

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año III.

Mahón, jueves, 14 de Setiembre de 1871.

Núm. 650.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

## Seccion Doctrinal.

### EL ARMAMENTO DEL PUEBLO.

Nosotros lo habíamos previsto. Cualquier gobierno que heredara el poder de aquella coalicion funesta, malhadada obra de la insaciable ambicion que devora y consume á los partidos monárquicos, habia de arrastrar una vida angustiosa y desdichada. Débiles y desprestigiadas, las fracciones que componian la antigua mayoría de las Cortes no hallan en sí fuerzas bastantes para constituir una situacion sólida que garantice la vida de las vacilantes instituciones y satisfaga al mismo tiempo las esperanzas populares.

Los hechos demuestran á cada paso que no carecían de fundamento nuestras predicciones. El partido conservador ha declarado cruda guerra á la situacion presente. Imposible resistir á la furia de los reaccionarios si el Gobierno presidido por Ruiz Zorrilla no se inspira en principios verdaderamente liberales; si no emprende con resolucion enérgica el camino de las reformas, por todos esperadas, y si no busca una fuerza capaz de contrarrestar las mañosas artes de sus enemigos.

No concedemos nosotros, en manera alguna, á los elementos reaccionarios un poder y una fuerza bastantes á vencer y aniquilar la pujanza de los defensores de la libertad. Nos sobran bríos para derrotar en buena lid á todas esas gentes que imaginan asunto fácil resucitar principios que murieron entre la execracion y las maldiciones de todos los ciudadanos.

Pero á donde no llega la fuerza suele llegar la astucia, y dada la viciosa organizacion de nuestros poderes y la tendencia reaccionaria de la monarquía, los conservadores pueden en un momento sorprender á los cándidos radicales que hoy rigen los destinos de la patria y obligarles á descender del Ministerio, para desplegar en seguida su bandera de exterminio y de muerte.

Todos los síntomas que se observan, todas las señales que en nuestro horizonte político aparecen vienen á confirmar estos temores. A los radicales toca conjurarlos. La reaccion se agita y no perdona medio de realizar sus abominables designios. El partido conservador tiene en la corte poderosas influencias. De ellas se vale para lograr sus intentos, y á ellas acude con actividad incansable para alcanzar el poder, única

idea á que en su desenfadada ambicion aspira.

La Asamblea es para los radicales otra mina de desdichas. Elegida bajo la influencia del conservador Sagasta; formada por los manejos odiosos de Romero Robledo; obra de coacciones infinitas; resultado de una multitud de resurrecciones ilegales y escandalosas, esa Asamblea es un peligro para los radicales, y para los conservadores el fundamento de muchas esperanzas. Deseosa de cubrir las apariencias, la falange que acaudilla Sagasta, y en cuyas líneas figura cuanto de reaccionario existe dentro del régimen actual, aspira á obtener una mayoría en las Cortes, á fin de ver en un punto coronadas por la victoria sus maquiavélicas tramas. Si ese caso llega ¡ay de los radicales! Se borrará de la Constitucion el título I; se destruirán, por inaguantables, los derechos naturales humanos; se menospreciarán todas las libertades; se echarán en olvido todas las conquistas alcanzadas, y se inaugurará uno de esos periodos, de resistencia arriba y de revolucion abajo, á cuyo término está siempre el triunfo de los pueblos y la perdicion y la muerte de las arbitrarias monarquías.

Mediten los radicales. Contemplan los peligros que por todas partes los cercan; apelen á los recursos que en circunstancias extremas la dignidad y la propia conservacion dictan á los partidos, y no quieran, por debilidad y por inercia, como en otras épocas de nuestra historia parlamentaria, entregarse á la dominacion de los conservadores, origen de nuestras desdichas y causa primera de los males de la patria.

Los grandes peligros inspiran heroicas defensas, y deber es de los gobiernos combatidos por las maquinaciones de la reaccion buscar en el pueblo fuerza y apoyo contra los que fraguan planes liberticidas y locos y desatentados, pretender burlar las leyes eternas de la civilizacion y del progreso. A la punible audacia de la reaccion debe oponerse la saludable energia de la libertad. Solo así los gobiernos se salvan y solo así los hombres públicos alcanzan el aplauso de sus conciudadanos y el respeto de la historia.

Si el Ministerio actual recuerda sus promesas, si obra en conformidad con sus programas, si advierte los principios que representa y se decide á salir de esa inaccion lamentable en que vive, aun puede concertar á los conservadores y conseguir sobre los elementos reaccionarios del país una victoria comple-

ta. Pero no se llega á fin tan deseado sin practicar las radicalísimas reformas que la opinion reclama, y sin dar al pueblo satisfacciones cumplidas.

La salvacion del Gobierno no está en urdir secretos planes; no está en combatir en la oscuridad y en la sombra los misteriosos manejos de los conservadores; no está en oponer la intriga á la intriga y el engaño al engaño. Está en la práctica de la libertad y en el armamento del pueblo. Sin esto el Gobierno radical camina derechamente á su perdicion y á su ruina.

Fuerza es llevar á término dos trascendentales empresas, si los hombres en cuyas manos están los destinos de la patria quieren conservar el poder y recobrar su prestigio. La vida de la situacion estará comprometida mientras no se cierren todos los caminos á las esperanzas conservadoras. Por esto la pronta renovacion de los municipios y el armamento del pueblo son dos condiciones de vida para el Ministerio actual.

Es preciso, es indispensable acelerar las elecciones de los ayuntamientos. Así se cumplirán las aspiraciones populares; así se limpiarán algunos municipios de ciertas dañosas influencias, adquiridas por el fraude y el engaño más que por la voluntad de los pueblos. Es preciso, es indispensable entregar las armas á 500.000 ciudadanos, que garanticen la libertad y el orden y sean al mismo tiempo un valladar inexpugnable contra las injustificadas invasiones del espíritu reaccionario.

(La Igualdad.)

## Noticias Generales.

De La Igualdad:

La suscripcion al empréstito de 600 millones de reales ha sido brillante. Solo en Madrid y provincias los pedidos han importado más de doscientos millones de pesetas.

Este resultado prueba bien elocuentemente la imprevisión, el poco tacto y la funesta administracion de los genios progresistas Figuerola y Moret, que han consentido pagase el Tesoro 14, 16 y hasta 24 por 100 á que han salido algunas operaciones, segun ha afirmado, sin ser desmentida, la prensa de oposicion; y que han vendido al extranjero el crédito contra Marruecos, procedente de la indemnizacion de guerra, y el producto de las minas de Almadén durante dila-

tados años en contratos ruinosos, pre-textando que el público no estaba dispuesto á hacer á nuestros valores la acogida que todavía merecen y que estaba tan falto de patriotismo como de recursos.

Pero al mismo tiempo, prueba también cuanto más ventajosas condiciones se hubieran obtenido por el Gobierno aguardando para efectuar el empréstito á presentar nivelados los presupuestos, por medio de las tan cacareadas reformas del clero y del ejército, y sobre todo, si hubiera podido acometer esas reformas y economías en la escala que permite la no existencia de la monarquía.

Las escuadras inglesas del Mediterráneo y de la Mancha marchan rápidamente hacia Lisboa, á donde deben haber llegado á estas horas. ¿Que sucederá en Portugal cuando tan respetables fuerzas acuden? ¿Será cierto que amagan grandes acontecimientos, que acaso se inauguren en la nacion vecina? Lo que es indudable, que gordos deben ser los personajes á quienes amenaza algun naufragio, cuando tantos y tan fuertes buques acuden en su socorro, abandonando servicios importantes. Ello dirá.

En todas partes se le presentan á don Amadeo las huellas de los Borbones, como indicándole el camino que tiene que recorrer.

La casa del conde de Cervellón, que ahora le sirve de alojamiento en Valencia, fué habitada en diferentes ocasiones por Maria Cristina y su hija doña Isabel. En las mismas habitaciones que hoy ocupa el elegido de los 191, pasó sus últimas noches en España Maria Cristina, cuando en 1840 salió desterrada de nuestra patria, despues de haber dispuesto de un poder mucho más grande del que dispone D. Amadeo, y habiendo gozado del prestigio de que siempre carecía el hijo de Víctor Manuel. En esas mismas habitaciones recibió doña Isabel calurosas felicitaciones de sus partidarios y despues de ellas ha sido arrojada ignominiosamente de España.

Estos ejemplos le pueden dar á don Amadeo una idea de lo que valen esas fiestas que la adolacion de un partido prepara á sus jefes. Recuérdelos cuando el orgullo se apodere de su alma, y no olvide que «del Capitolio á la roca Tarpeya no hay más que un paso.»

Segun dice un periódico de Barcelona, las autoridades de aquella poblacion han dirigido órdenes á los vecinos, men-

díndoles adornar sus casas el día de la llegada de D. Amadeo.

Cuando hasta el punto de dar estas órdenes ha llegado la desprecupacion de las autoridades, puede calcularse cuan grandes serán los esfuerzos que se están haciendo para presentar como adicta al rey de los 191 a la noble ciudad que ha visto desaparecer su glorioso escudo de las armas de España para ser sustituido por la cruz de Saboya.

**GRONICA LOCAL.**

**IMPORTANTE.**

Recordamos a nuestros correligionarios de este distrito municipal, que mañana termina el plazo hábil para reclamar sobre las listas electorales que se hallan de manifiesto en los pórticos de estas Casas Consistoriales. Recordámosles además, que tienen derecho a pedir su inclusion en las indicadas listas electorales no solo los que hubiesen cumplido 25 años, sino los que deban cumplirlos antes del 31 de diciembre del presente año.

Esperamos que nuestros correligionarios no mirarán con indiferencia asunto de tanta importancia, inayormente habiendo podido observar que en las actuales listas se han omitido algunos nombres de personas que en las últimas elecciones de diputados a Cortes y provinciales disfrutaron el derecho de sufragio.

Segun anuncio de la Administracion de Comunicaciones, a las cinco de la tarde de hoy saldrá para Palma el vapor-correo *Mahónés*, que no pudo salir ayer, a fin de reparar una de las chavetas que sujetan el eje del hélice que se rompió en la última travesía de Palma a este puerto.

Hallándose de paso por esta población una compañía acrobata italiana, dará en el claustro del ex-convento del Carmen algunas funciones de gimnasia, dislocacion y equilibrios, empezando desde el próximo domingo.

Lo celebramos.

**MUERTO CATOLICO.**

Santo de hoy.

La Exaltacion de la Santa Cruz.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Virgen del Refugio.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados a libre plática el día 12.

De Bjorneborg, Barcelona y este lazareto en 58 dias con los 10 de cuarentena, corbeta noruega Messel, de 399 t., cap. Mr. Pedersen, con 13 trip., 2 pas. y tablonés.—A la orden.—Despachado para Barcelona sin alteracion.

Entrados en cuarentena el día 11.  
De Bjorneborg en 53 dias berg. dinam. qué Thor, de 172 t., cap. F. Chemel con 8 trip. y madera.—10 d. c.  
De Swansea en 9 d. vapor inglés Interpatrich, de 589 t., cap. Wilson, con 24 trip., 4 pas. y carbon.—10 d. c.  
De id. en 33 d. gol. inglesa Martha Lloyd, de 99 t., cap. J. Williams, con 5 trip. y carbon.—10 d. c.  
De Newcastle en 37 d. gol. francesa Reina de cœur, de 129 t., cap. F. Hippolite Bureau, con 6 trip. y carbon.—10 d. c.  
De id. en 40 d. corb. ingl. Mary Sophie, de 478 t., cap. Benjamin George, con 13 trip. y carbon.—10 d. c.  
De Cardiff en 32 d. corb. franc. Francois II, de 185 t., cap. Mr. Joseph Benven, con 9 trip. y carbon.—10 d. c.  
De la Habana en 44 d. berg. esp. Pirro, de 162 t., cap. Pablo Guardiola, con 13 trip., 3 pas. y azúcar.—10 d. c.

**Despachados.**

Para Barcelona berg. esp. Campolicas, cap. Francisco Millet, con algodón.  
Para id. corb. id. Isabel, cap. José Tomasino, con id.

|                               |       |  |               |
|-------------------------------|-------|--|---------------|
| OBSERVACIONES METEOROLOGICAS. |       | FUERZA SOBRE UN METRO CUADRADO EN KILOS. |               |
| Barómetro a las 7 horas m.    | 760.2 | Vientos a las 9 h. mañana.               | 9 h. mañana.  |
| Termómetro centigrado.        | Max.  | Seriedad media.                          | 3 so. fresco. |
|                               | Min.  | Pluviómetro en las 9 mañana.             | 76            |
| Higrómetro a las 9 mañana.    |       | 3 so. fresco.                            |               |

**AFRECCIONES ASTRONOMICAS.**

LUNA.—Sale a las 7 h. y 31 ms. de la mañana.  
Pónese a las 7 h. y 9 ms. de la noche.  
SOL.—S. a las 5 h. y 40 m.—P. a las 6 h. 11 m.

**VARIEDADES.**

**POLICARPO ROUSTAN.**

La triste celebridad que ha alcanzado este terrible enemigo de la raza blanca, que ha enarbolado dentro del campo insurreccional de Cuba, una nueva bandera, nos decide a publicar algunos apuntes biograficos que no dejan de tener interés.

Policarpo Roustan, corriendo el año de 1871, por el mes de julio, aparece en la parte oriental de Cuba: mestizo, hijo de negra y mulato, nacido el año 36 en un predio rústico de la Luisiana, Estados-Unidos de América, donde su propietario explotaba el cultivo del algodón, vino al mundo bajo la abyecta condicion de esclavo. Muchos antes residia batiéndose entre los insurrectos.

Desde los mas tiernos años Policarpo dió señales de su caracter travieso, impetuoso é indomable; de elegantes formas, color avellanado oscuro, cabello ensortijado como lana, ojos negros, chispantes como los de la hiena, era el

mas quimerista entre los de su edad, por esto y las disposiciones con que mandaba a los otros esclavos, sus amos le eligieron, contando apenas veinte años, para jefe de sus compañeros de faena.

Comenzada en la república modelo esa guerra titánica que registra la historia de la union americana, lucha fratricida entre federales y confederados, los del Norte contra los del Sud, Roustan, de suyo ambicioso, aspirando a figurar entre los hombres libres, emprende la fuga, del fundo a cuya dotacion pertenecia, para el Ohio, jadeante y lleno de resolucion, y vuela a engrosar las filas de los que proclamaron con Lincoln la libertad de los esclavos.

Mes de una vez acreditó su energia y pericia militar.

En la toma de Baton-Rouge, una de las batallas mas importantes y reñidas, fué el primero en incendiar grandes depósitos de algodón, cuyo valor ascendia a millones de pesos: entonces figuraba a la cabeza de 3000 negros, quienes obedecian ciegamente el menor de sus caprichos.

Durante esta guerra fué un soldado de fortuna y el héroe de notables encuentros.

En la division de Sheridan, general de caballeria, fué un hábil espia para sorprender el campamento de Mac-Gruder en Bounsville, territorio de Tejas. Sirvió tambien en la triunfante expedicion de Sherman, como guia flanqueador, cuando la toma de Charleston, lo que tuvo efecto a pesar de la heroica resistencia que por mar hicieron, hecho de armas comparable a la retirada de los 10000 que, segun Jenofonte, ocurrió en la guerra de Asia.

Figuró en Hasper-Ferry a las órdenes de David Hunter; igualmente en la célebre batalla de Antienan, donde concluidos los cartuchos, la emprendieron por una y otra parte, hombre a hombre, a brazo partido.

Tambien fué uno de tantos veteranos cuando Meade reveló a Mac-Cleltan en el mando en jefe del ejército del Potomac, pequeña division que antes habia servido a las órdenes del general Scott: se batió con éxito en el valle de Shenandoah contra Stonellwal Jackson, apellidado Cal y Canto, general del Sud, logar-teniente de Lee, cuyos planes fueron caer sobre Washington y apoderarse del Capitolio punto decisivo de la lucha.

Esto se evitó con la llegada de Sherman contra Charleston, lo que les impidió el paso, quedandose solo Lee, lo que dió por consecuencia que hiciesen prisionero a Jefferson Davis, no obstante que intentaba la fuga disfrazado: último acontecimiento que cerró la guerra bajo la presidencia de Andreu Johnson, sucesor de Abraham Lincoln.

Ya Roustan en Haiti resolvió trasladarse con sus planes emancipadores a las playas de Cuba, donde entró furtivamente y se agregó a las fuerzas de Doroteo Marmol, segundo John Brown, porque levantó en armas a todos sus negros, sin consideracion a sacrificio al-

guno y se presentó allí compañero de Marciano, Maximo Gomez y Modesto Diaz, dominicanos: pudo entenderse fácilmente con ellos, pues que posee con perfeccion los idiomas francés, inglés y castellano. Muerto Marmol, de enfermedad natural, hoy Gomez se bate contra su compañero Roustan por ser el enemigo de la clase blanca, cuyo estermio se ha propuesto.

Policarpo, de propia autoridad, proclamó y reconoce como emperador al mulato Doroteo I, otro correligionario de esa doctrina, hijo de Cienfuegos, tambien de condicion esclavo, soldado que fué en las huestes de Cavada, a las órdenes del gallego Villamil: el principio de ambos es no perdonar de los blancos sino a las mujeres casaderas para hacerlas sus concubinas.

**PAUL DE KOCK.**

Las columnas de los periódicos franceses vienen llenas estos dias de detalles y noticias curiosas sobre este célebre novelista, cuya sensible pérdida ya hemos anunciado.

Segun ellos Paul de Kock era, no solamente un escritor notable en su género, sino un hombre honrado y bueno.

Cuantos le conocian le amaban, y su muerte ha sido un duelo general. Nadie hubiera pensado que aquel que tanto hizo reir, acabaria por arrancar lágrimas sinceras y abundantes.

A su entierro han asistido gran número de literatos, autores dramáticos y periodistas. Alguno de los «40 inmortales», segun se llama aquí con una punta de ironia a los individuos de la Academia francesa, figuraban en la fúnebre comitiva.

Cuando se hubo depositado el cuerpo en la fosa Mr. de Najac, «vaudevillista» muy distinguido, hizo el elogio del que acababa de bajar al sepulcro a la edad de 78 años.

Paul de Kock deja una hija y un hijo, muy conocido ya este por gran número de producciones, que no valen lo que las de su padre, pero que pertenecen a la misma escuela.

Un último detalle: ¡Paul de Kock no tenia la cruz de la Legion de Honor! Ninguno de los gobiernos que se han sucedido desde 1830 acá, y que con tanta prodigalidad repartian las condecoraciones, pensó nunca en recompensar en el gran novelista popular cuarenta años de trabajo incesante y una vida immaculada. Así a él se le podia aplicar la graciosa frase de Gavarni: «Señas particulares: no está condecorado.»

Paul de Kock habia escrito sus «Memorias», que por encargo espreso del difunto no publicará su hijo hasta un año despues de su muerte.

El libro promete ser interesante y curioso.



**BOLETIN DE ANUNCIOS.**

**Don Celestino Sagarmínaga y Arriaga, Juez de 1.ª instancia del Partido de Mahón.**

HAGO SABER: que el día veinte y cinco de Setiembre próximo á las once de la mañana, se procederá, en los estrados de este juzgado arreglamente al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribanía del infrascrito actuario, á la venta y remate en pública subasta, siendo competente la postura, de unos almacenes señalados con el número tres sitos en la calle de la Concepción de esta ciudad; pues así lo tengo mandado en los autos sobre ejecución de convenio que sigue en este Juzgado D. Rafael Llusá y Compañía de Barcelona contra D. Juan Orfila y Pons y D. Juan Orfila y Cardona á quienes pertenece dicha finca. Dado en Mahón á veinte y seis de Agosto de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarmínaga.—Juan Allés, Esno. 2

Por este primer edicto se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia de D. Jaime Bagur y Simó natural de esta isla, fallecido sin disposición testamentaria, para que dentro del término legal ó sea de treinta días, contados desde la inserción de este anuncio en el boletín oficial de esta provincia comparezcan á deducirlo en la Alcaldía Mayor de Pinar del Río, Isla de Cuba, en los autos que se instruyen en la misma sobre dicho abintestado por la Escribanía de don Mateo J. Quintero, parándoles, caso de no verificarlo, el consiguiente perjuicio; pues así lo tengo mandado en méritos de un exhorto procedente de dicha Alcaldía. Dado en Mahón á treinta y uno de Julio de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarmínaga.—Juan Allés, Esno. 2

**PARA VENDER.**

Lo está la casa n.º 22 de la calle de Gracia. En la misma darán razón de su dueño para su ajuste. 1

En esta imprenta informarán de quien necesita una muchacha de 14 ó 15 años para servir en clase de criada. 3

**Pérdida.**

Habiéndose dejado olvidado un paraguas en una tienda de esta ciudad, se suplica á la persona que por casualidad impensada lo haya recogido lo presente en la imprenta de este periódico donde se le darán las gracias y una gratificación.

**Rebaja de precio.**

En la cacharrería de Juan Vives, portal de Mar, n.º 20, se vende sorra (*peix salat*) superior, á 10 céntimos la tercia. También se encuentran anchoas, á 26 céntimos id. Igualmente hallarán avena (*avada*) á 6 pesetas cuartera.

En la tienda de la plaza del Retiro n.º 24, se encontrarán: Vinos superiores, Blanco de Bini-Jama, Mistela de Villena, Granache del Priorato, y de Cataluña para mesa, este último á 5 rs. vn. 3 y medio céntimos el cuarter (6 litros). 3

El Sr. FORTEZA, Platero Mallorquin, acaba de llegar á esta con un grande y variado surtido de Joyería Estranjería y del País, de las mejores Fábricas de Suiza; trae además algunos Relojes para Señora y Caballero. Vive calle del Castillo, Fonda de Jaques. Las personas que deseen pase á su domicilio pueden avisarle.

En el establecimiento tipográfico y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales.



**SALUD Y ENERGÍA A TODOS LOS ENFERMOS.**  
**Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa**  
**HARINA DE LA SALUD,**

**REVALENTA ARÁBIGA** (DU BARRY de Londres.)

(PREMIADA EN LA EXPOSICION DE NUEVA-YORK, 1854.)

**CURA** radicalmente las maías digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, hemias, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, descascamiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histerico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la carne, proporcionando pues doble economía.

**Extracto de 72.000 curaciones, rebeldes a todo otro tratamiento.**

Certificado núm. 38.614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mio: Por resulta de un mal de hígado habia caído en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada; y me hallaba sujeta a una agitacion nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado a serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social.—De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.081. El Señor Duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476, Sainte Romaine des Isles.—¡Lado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones, J. Comparat, cura.—Núm. 44.816.

—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 45.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 33.860. La Señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1833, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

**¡Cuidado con las Falsificaciones!**

El señor Doctor en Medicina, Martín, de una gastralgia e irritación de estómago, que le habian hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.

Cura núm. 38.614. La Señora Marquesa de Bréhan, de mala digestion, agitación nerviosa e insomnio, después de haber sido desahuciada por los médicos de mas fama ingleses y franceses.

Núm. 49.442 El Señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.

**BARRY DU BARRY Y COMP.** Calle de Valverde núm. 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 48 rs.; 4 libras, 62 rs.; 5 libras, 76 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

**LA REVALENTA AL CHOCOLATE.**

(PRIVILEGIADA POR S. M. LA REINA DE INGLATERRA.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortaleciendo los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza a los nervios, a los pulmones, y al sistema muscular.

Cura núm. 72.448 Cadiz 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar a ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* a mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced a este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—VICENTE MOYANO.

Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arábica al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HITOLES, vice-consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs.; ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas, 12 rs.

**BARRY DU BARRY Y COMP., 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.**  
**DEPOSITARIOS.**

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

Los farmacéuticos, drogueros, etc., pueden dirigirnos en esta sus demandas de las condiciones de venta.

114

**NODRIZA.**

Hay una, joven, que tiene la leche fresca de cuatro dias y de-

sea hallar criatura para amamantar en su propia casa.  
**En esta imprenta informarán.**

MADRID.—Tip. e. Fabregues, hermanos, call del Norie, 1.

